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РУХ «СПОРТ ДЛЯ ВСІХ» У ШКОЛАХ
Із слабким типом нервової системи (спадний) в учнів 8 років налічується серед хлопців -  11 %, серед 

дівчат -  22 %; в учнів 9 років: хлопці -  6 %, дівчата -  29 %; в учнів 10 років: хлопці -  43 %, дівчата -  14 %.
Найбільший відсоток учнів виявлено із середньо-слабким типом нервової системи (проміжний та 

вигнутий тип). У хлопців 8 років -  55 % учнів, у дівчат -  66 %. У хлопців 9 років -  50 %, у дівчат -  43 %. У 
хлопців 10 років -  57 %, у дівчат -  86 %.

Аналізуючи отримані результати теппінг-тесту, який характеризує рухливість нервових процесів та 
особливості діяльності коркових відділів рухового аналізатора, можна вказати, що характерною особливістю 
нервових процесів дітей-олігофренів є інертність. За даними М.С. Певзнера, інертність нервових процесів 
виявляється в усіх олігофренів незалежно від ступеня й клінічної групи, до якої вони належать. За його 
твердженням, основний симптом олігофренії -  недорозвинення здатності до узагальнення та відволікання -  
має за основу патологічну інертність нервових процесів, в силу якої у дітей з розумовими вадами не 
утворюються в корі великих півкуль відповідних функціональних систем, що необхідні для повноцінної 
розумової діяльності [3].

Зафіксовано достовірні відмінності за показниками теппінг-тесту між хлопцями 8 і 9 років (Р<0,05) та 
8 і 10 років (Р<0,05), а також між хлопцями й дівчатами 8-річного віку (Р<0,05).

Висновки:
1. Відсутність достовірних відмінностей у рівні прояву психомоторних здібностей дітей-олігофренів 

(хлопчиків і дівчат) 8, 9 та 10 років говорить про доцільність проведення занять фізичного виховання у 
молодших класах з дітьми різного віку за уніфікованою програмою.

2. За результатами тестових випробувань на виявлення рівня розвитку психомоторних здібностей 
встановлена перевага хлопчиків 8, 9, 10 років із легкою формою розумової відсталості над дівчатами- 
олігофренами у показниках статичної рівноваги (на 2,5 %, на 9 %), динамічної рівноваги (на 10 %, на 2 %, на 
10 %). Показники інших тестових завдань не засвідчують значної переваги хлопців над дівчатами. На основі 
теппінг-тесту визначено, що найбільший відсоток серед учнів-олігофренів молодшого шкільного віку 
складають діти із середньо-слабким типом нервової системи.

Виходячи із передбаченої системи оцінювання тестових випробувань, запропонованої учням, можна 
стверджувати про низький рівень розвитку психомоторних здібностей і психічних процесів у хлопців і 
дівчат 8, 9, 10 років із легкою формою розумової відсталості.
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ТЕРМІНОВА РЕАКЦІЯ ОРГАНІЗМУ МОЛОДІЛИХ ШКОЛЯРІВ НА РІЗКІ 
ПЕРЕПАДИ ТЕМПЕРАТУРИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПРИ 

ПРОВЕДЕННІ ПРОЦЕДУР, ЯКІ ЗАГАРТОВУЮТЬ
Оленя Д авиденко, В ’ячеслав Семененко  

Н аціональний університет ф ізи чн ого  ви хован н я  і  спорту У країни
Постановка проблеми. Аналіз літературних джерел. У повсякденному житті дитина постійно 

стикається з температурними перепадами довкілля, які можуть викликати як охолодження організму, так і 
його перегрівання.

У реальних умовах школи діти часто відчувають напругу апарата терморегуляції через низьку чи 
високу температури повітря в приміщенні, що найчастіше пов'язано з впливом додаткових, постійно діючих 
факторів: вологості, рухливості повітря, радіаційних умов приміщень і т.ін. [4, 5, 6]. Тому для підвищення 
імунобіологічної здатності організму, важливо сприяти розвитку швидкої й адекватної відповіді, як на 
термальні впливи навколишнього середовища, так і на зміни енергетичних режимів самого організму 
дитини.

Усе ще високої залишається захворюваність у молодших школярів, тому особливу значимість 
набувають наукові розробки з оптимізації заходів, що загартовують, в фізкультурно-оздоровчій роботі з 
дітьми [10]. З'явилася необхідність у вивченні реакції організму (і в першу чергу системи терморегуляції) 
молодших школярів до значних перепадів температури навколишнього середовища.
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РУХ «СПОРТ ДЛЯ ВСІХ» У ШКОЛАХ
Метою даного етапу роботи є дослідження термінової реакції організму молодших школярів на різкі 

перепади температурних режимів при комплексному використанні процедур, що загартовують, в басейні та 
сауні.

Методи й організація досліджень. У роботі використовували наступні методи дослідження: 
антропометричні, фізіологічні, варіаційну пульсометрию [9], функціональну пробу з дозованим 
навантаженням (проба Руф’є), зкспрес-скринінг рівня соматичного здоров'я [ 1 ], методику термометрії [4], а 
також температуру шкіри великого пальця стопи та методи математичної статистики.

У дослідженнях брали участь 15 дітей 7 - 1 0  літнього віку учні середньої школи №108 м. Києва, з 
них: 10 дівчат і 5 хлопчиків, до яких в якості процедури, яка загартовує застосовувалося сполучення 
«теплової» експозиції в сауні (з температурою повітря в парильні 70 -  80°С) з «холодовою» експозицією в 
аквабасейні (з температурою води 19 -  20°С).

Результати і обговорення. За рівнем соматичного здоров'я школярі розподілилися в таким чином 
більшість випробуваних (73,3%) мали низький і нижче середнього рівні соматичного здоров'я, з яких: 33,3% 
дітей -  низький рівень, 40% дітей -  нижче середнього. Середній рівень соматичного здоров'я відзначений у 
26,7% дітей, при цьому жодна дитина не мала вище середнього і високий рівні соматичного здоров'я, що 
характерно для багатьох вибірок при дослідженнях молодших школярів, які описані іншими авторами [2, 8].

Для оцінки функціонального стану кардіо-респіраторної системи визначали наступні функціональні 
показники: ЧССп -  пальпаторно, АТ -  за методикою Н.А.Короткова, індекс напруги міокарда як один з 
показників варіаційної пульсометри на підставі безупинного запису 100 циклів Я-Я, індекс Руф’є, індекс 
Робінсона, ЖСЛ -  за допомогою сухоповітряного спірометра і ЧД -  візуально.

Слід зазначити, що індивідуальні значення ЧССп в умовах відносного спокою у 20% школярів були 
вище вікової фізіологічної норми. Значення індексу Руф’є у 73,3% школярів відповідали задовільному і 
поганому рівню. Виявлено, що у більшості випробуваних значень АТ відповідає середньостатистичним 
віково-статевим нормам, однак у 13% дітей вони недостовірно перевищували (р>0,05) ці норми, що 
можливо свідчить про напругу функціонування судинної системи.

Значення ЖСЛ у більшості дітей відповідали середньовіковим даним приведених у спеціальній 
літературі останніх років [7], а ЧДп у 46,7% школярів була нижче норми, що можна оцінити як поверхневий 
характер дихання. Значення індексу Робінсона у 66,7% дітей відповідали низькому і нижче середнього 
рівням, а отже -  аеробні можливості їх організму відповідали високому і вище середнього рівням.

Динаміка функціональних показників після першої процедури в сауні по показниках кардіо- 
респіраторної системи і топографії температури шкіри демонструвала:

-  підвищення ЧССп у 60% дітей у середньому на 8% від вихідного рівня;
-  підвищення у більшості випробуваних АТ у межах фізіологічної норми, а в однієї дитини 

нормалізацію значень АТ;
-  в значеннях ЖСЛ незмінність у 20,1% дітей чи зниження значень її показників у 79,9% дітей в 

межах 400мл;
-  підвищення у більшості випробуваних індексів напруги міокарда;
-  підвищення температура шкіри в зонах виміру у більшості випробуваних, а також і зниження її 

показників в окремих зонах виміру в межах -  4°С. При цьому найбільше значення температури шкіри 
спостерігалося в міжлопатковій області на рівні 12 -  14(Т5 -  Т6) хребців, а найменше значення на стопі, що 
підтверджує і температурний градієнт “спина -  стопа”(мал. 1).

Після “холодової” експозиції в аквабасейні з використанням елементів аквааеробики показники 
кардіо-респіраторної системи і топографії температури шкіри змінилися таким чином:

-  ЧССп знизилося у 79,9% дітей у середньому на 1% від вихідного рівня і на 9% у порівнянні з 
реакцією на “теплову” експозицію в сауні;

-  АТ знизилося у більшості випробуваних у межах фізіологічної норми в порівнянні з вихідним 
рівнем і реакцією на “теплову” експозицію в сауні;

-  значення ЖСЛ не змінилися у 6,7% дітей чи знизилися в межах 500мл у 79,9% дітей, чи 
підвищилися до ЮОмл у 13,4% дітей у порівнянні з вихідним рівнем. Після “теплової”  експозиції значення 
ЖЄЛ залишилися колишніми у 20% дітей, підвищилися до бООмл у 26,7% дітей і знизилися в межах 200мол 
у 53,28% дітей;

-  значення індексу напруги міокарда у 66,7% дітей підвищилися, а у 33,3% дітей знизилися;
-  знизилася температура шкіри у всіх зонах виміру в межах до 11°С. При цьому відзначене найбільше 

зниження температури у наступних зонах виміру на стопі і найменше -  у міжлопатковій області, що також 
підтверджує температурний градієнт “спина -  стопа”(мал. 1).

Вивчення реакції показників кардіо-респіраторної системи і температури шкіри на запропоновані 
сполучені процедури, що загартовують, з різкими температурними перепадами дає можливість оцінити 
пристосувальні реакції організму дітей до теплових і холодових факторів впливу навколишнього 
середовища і доцільність реакції системи терморегуляції для забезпечення збереження температурного 
гомеостазу організму дитини.
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Організм дітей, на думку Е.И.Кореневской [6], 7 - 8  років можна вважати менш теплотривким, а його 

терморегуляторні реакції -  менш економічні, чим у більш старших школярів.
Використання різких температурних перепадів впливають на показники кардіо-респіраторної системи 

організму молодших школярів, що характеризується вегетативною нестійкістю, що забезпечує крайню 
лабільність і варіабельність абсолютних значень показників серцево-судинної, дихальної систем та системи 
потовиділення.

зони виміру

ШШЗ комфорт Г " " 1 сауна —А■ басейн

Рис.1 . Змі ни т емпе р ат у р и  шкіри  під впливом рі зких т е м п е р а т у р н и х  
режимів  у дітей 7 - 1 0  л і тнього  віку

Немаловажне значення для індивідуальної характеристики фізичної терморегуляції організму 
молодших школярів має топографія шкірних температур, тому що при зміні температури навколишнього 
середовища відповідно змінюється і тепловіддача організму головним чином за рахунок змін температури 
шкіри кінцівок, що сприяє зменшенню енерготрат в умовах охолодження.

Отримані результати проведених досліджень є проявом термінової адаптації організму молодших 
школярів до теплових і холодових навантажень і можуть бути використані при складанні програм процедур, 
що загартовують, у залежності від реакції організму дітей.

Висновки:
1. Властива дитячому віку морфологічна і головне, функціональна незавершеність розвитку всіх 

органів і систем накладає істотний відбиток на характер відповідних реакцій організму при однакових 
термічних впливах середовища в порівнянні з дорослою людиною.

2. Комплексний аналіз змін ряду фізіологічних функцій під впливом термічних впливів середовища 
при використанні процедур, що загартовують, дозволить уточнити індивідуальні критерії ступеня напруги 
системи терморегуляції у дітей 7 -  10 літнього віку.

3. Отримані цікаві данні о впливі різких перепадів температурних режимів на значення індексу 
напруження міокарду. Передбачається продовження досліджень з оцінки участі симпатичної та 
парасимпатичної нервової системи в регуляції роботи серця при різких змінах теплових та холодових 
режимів загартування.
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Тне urgent reaction of the organism of younger schoolchildren to sharp temperature drops of the environment 
at realization of means of hardening

OLENA DAVIDENKO, VYACHESLAV SEMENENKO
National University of Education and Sport of Ukraine
In the article the urgent adaptation of cardio -  vascular respiratory system and system of thermoregulation of 

younger schoolchildren to sharp temperature differences is considered at realization of the studies in a sauna and an 
aqua pool.

Key words: problem of professional training, physical rehabilitation.

ПІДВИЩЕННЯ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ДІТЕЙ
І. Г р и гу с ,0 . Ч ер н ієн к о  

М іж народний університет “РЕГІ” ім ен і академ іка Степана Д е м ’я н ч ука , 
Р івн ен ськи й  б а зо ви й  м еди ч н и й  коледж

Постановка проблеми: В зв’язку з комерціалізацією світового спорту, в останні роки збільшується 
тенденція до „вижимання” з атлетів максимальних результатів любою ціною. При цьому, на жаль, фактор 
здоров’я приймається до уваги не в першу чергу. Масштаби фармакологічної „підкормки” різними 
гормонами, стероїдами і іншими “подарунками” хімічної індустрії настільки великі, починаючи з підлітків в 
міських і районних секціях, та закінчуючи чемпіонами-збірниками, що варто задуматись скільки наших 
співвітчизників -  життєрадісних, квітучих і повних сил щоденно “накачується” синтетичними сурогатами. В 
результаті парадокс: люди прагнуть здоров’я, а замість цього отримують депресії, хвороби, а часом ще й 
опиняються на лікарняному ліжку.

Другою, не менш серйозною проблемою, з якою стикаються спортсмени, являється те, що 
професійний спорт вимагає повної самопожертви: лише найбільш обдарованим особистостям вдається 
суміщати напружений тренувальний і змагальний ритм з отриманням повноцінної освіти.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Спортсмени, лікарі спортивної медицини й тренери 
задумуються як підтримувати в організмі ідеальний баланс вітамінів, макро- і мікроелементів, ефективно 
відновлюючи сили після тренувань любої інтенсивності, так і з однаковим успіхом знижувати вагу чи 
набирати м’язову масу. В елітному спорті зараз дуже актуальним є напрямок антидопінгових програм. 
Пріоритет віддається не анаболікам, а природним енергетикам, і самим сильним із них -  бджолопродуктам
Ш.

Спортсмени змушені використовувати різні анаболічні препарати, щоб збільшувати силу м’язів. Але 
більша частина цих препаратів має здатність накопичуватись в організмі і негативно впливати на життєво 
важливі органи -  печінку, нирки, серце, ендокринну систему, проявляти канцерогенні властивості [3].

Мед -  унікальний природний продукт, він містить багато мікроелементів: магній, сірка, фосфор, 
залізо, хлор, калій; ферментів -  діастаза (амілаза), каталаза, фосфатаза; вітамінів: тіамін, рибофлавін, 
піридоксин, фолієва і аскорбінова кислоти. Мед легко виводиться нирками і не викликає подразнення 
шлунково-кишкового тракту, швидко поновлює енергетичні втрати, має жовчогінні і заспокійливі 
властивості [2].

Продукти бджільництва з давніх часів використовувались людиною для забезпечення здоров’я і 
нагромадження сили й витривалості. В наш час навантаження спортсменів виросли настільки, що 
властивості меду виявились недостатніми для досягнення високих результатів. Останні дослідження в 
біології бджіл дозволили виявити рідкісні продукти, які за своїми властивостями набагато переважають мед, 
а по ефективності дії на організм людини значно переважають відомі анаболічні препарати і при цьому не 
дають побічних ефектів. Так, наприклад, витяжка з бджолиного хліба значно підвищує активність 
гемоглобіну, знижує втому і підвищує силову витривалість, зміцнює серцевий м’яз і підвищує еластичність 
кровоносних судин. Підвищена активність гемоглобіну забезпечує необхідну кількість кисню для всіх 
м’язів, активізує нервові центри, підвищує швидкість обробки інформації і, відповідно, вдосконалює 
реакцію спортсмена [3].
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